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NAGYVÁRAD, okt. 9,

Nép táplálkozás.
iK„ Ö.) Azok a támadások, melyeket. 

Németország agrárellenes pártjai az uj 
vámtarifa-tervezet ellen intéztek, a kor­
mányt arra bírták, hogy a czentrum-párt 
közvetítő indítványát elfogadja. Szól pedig 
ez az indítvány olyképp, hogy az uj vám­
tarifa révén befolyó vámjövedelmeket az 
Özvegyek és árvák ellátására kell fordí­
tani.

Szoc'iálpolitikai szempontból ez csak 
helyeselhető, mert a mit a népesség a 
megdrágított táplálkozás révén többel 
fizet, az egy támogatásra szoruló társa­
dalmi réteg segélyezésére lesz fordítva.

Azonban ennek daczára sem remél- 
heti a német kormány, hogy az agrár­
ellenes pártok bele nyugodnának. Az 
izgatás tovább fog tartani. Es ez érthető
dolog. Mert mi okból emelik fel a gabona 
és husvámokat? Abból az okból, hogy 
a német gazdák megtudjanak élni. Ez 
helyes dolog Azonban csak mindaddig, 
mig a német gazdák a lakosságot ke­
nyérrel és hússal el tudják látni. Ha erre 
nem képesek és a német kormány mégis 
elzárja a határokat a gabona és hús 
előtt, úgy világos, hogy az agráriusok 
kedvéért egyoldalú érdekpolitikát csinál, 
melynek árát a nép űzeti meg, mely a 
felemelt hús és kenyér árak mellett csak 
hiányosan tud táplálkozni.

A mi különösen a hustfilleti, mely a né­
met kivitelben a gabonánál is jobban 

érdekel, az illetékes tényezők egybehangzó 
véleménye szerint, a német gazdák nem 
képesek a német birodalmat hússal el­
látni. Erre a legnagyobb erőfeszítések 
mellett is csak 20 év múlva lesznek ké­
pesek.

Innét az enormis husdrágaság. 1900. 
junius havától 1902. julius haváig Buda­
pesten 10 6, Bécsben 14, Parisban 14.2, 
Rotterdamban 16 és Berlinben 25.8%-kal 
emelkedett a hús ára. Megjegyzendő 
azonban, hogy ez a drágaság szeptem­
berben elérte az ötven százalékot is.

Miért? Mert a határok el vannak 
zárva és német gazdák nem képesek 
elegendő hust előteremteni, még sertést 
sem, melyet pedig két év alatt piacz- 
képessé lehet tenni. A vágóhidak, városi 
hivatalok, mészárosok egyesületei, kon-
gresszusok panaszkodnak a hushiány és 
husdrágaság miatt. És ezzel kapcsolatosan 
kívánják a határok megnyitását.

Az agráriusok meg ez ellen tiltakoz- 
; nak, mondván, ha a határokat a kül- 
j földi sertés és szarvasmarha import, előtt 

megnyitják, akkor újból behurczolják a 
különböző állati betegségeket, melyek 

j illuzóriussá teszik a német gazdák arra 
irányuló törekvését, hogy a német piaczo- 
kat német származású hússal lássák el. 
És különös, hogy a német gazdák csak 

I két államtól féltik állatállományukat. Ez 
; a két állam: Magyarország és Orosz- 
i ország» Mellékesen még Dániától is tar­

tanak.
Előre bocsátva, hogy a német, agrá­

riusok magok sincsenek tisztában azzal, |

i hogy a külföldről behurczolt állati beteg- 
i ségek mily nagy kárt okoztak a német 
| állatállományban, a mennyiben egyik 
i részük szerint 60 millió, a másik rész 
I szerint pedig 100 millió márkára rúgott 

az évi vesztesség, egyszerűen nem értjük, 
miért agyarkodnak a német agráriusok 

: éppen ellenünk.
Magyarország az utóbbi esztendőkben 

annyit tett az állategészségügy érdekében, 
hogy állati betegségek heh unszolásától a 
német birodalomba nem igen kell tartani. 
Ez saját érdekünkben van. Részint, hogy 
állatállományunkat fokozzuk, részint hogy 
azt kivitelre alkalmassá lehessük. Azon- 

, ban hiába való minden törekvésünk 
■ mindaddig, mig a német agráriusok ha- 
1 talmi kérdésnek tekintik a német nép 

kenyérrel és hússal való ellátását.
Mily ingatag alapon nyugszik a német 

agráriusok ez irányú politikája, már csak 
abból is következik, hogy nem áll ren-
delkezésökre megbízható fogyasztási sta- 

; tisztika. Mikor a statisztika a húsfogyasz­
tásnál oly nagy eltérési mutat, hogy hol 

í azt mondja, hogy évenki t és fejenkint 
i a húsfogyasztás 29 kgr,, hol azt mondja, 
j hogy 42 kgr., olt könnyű dolog, egy 

megbízhatatlan termelési statisztika segít­
ségévei a kenyérkérdést a gazdák lét­
kérdésévé megtenni.

És mivel ezt Németországban az 
agráriusokon kívül mások is tudják, re­
ményünk lehet, hogy elöbb-utóbb a józa­
nabb felfogás fog győzni.

A„TISZ1 ■ L“ TÁBCZAJA
Miniatűr fotográfiák.

Irta: Szabó Ilona.
XI. Olga.

, A mai koránérett gyermekszívek fogékony­
ságával jutott élete elfő nagy csalódásához, 
ihahatéves korában. Olyan érzékenyen vette a 
dolgot, hogy strichninnel meg akarta mérgezni 
®agát. Szerencse, ho y csak gondolatban 
SZf^heíte be a gyilkos mérget, valóságban 
■wh juthatott hozzá. Elénk fantáziája sok- 
sz°r látta már tragikus halála nagyszerű jele­
netét. Igen imponálónak találta s roppant mód 
®‘hitte volna a valóságban is végigélvezni, 
auern persze ez épp oly lehetetlenség, mint a 

másvilágról visszazónázni s a nyirkos sir- 
M dörögi egyenesen a bálterem sima parkelt- 

0 Keringőzni. Ilyesmiről ábrándozni azonban 
. ®Byö és szép dolog, akinek nincs egyébb 
Malatossága. ’

Persze az idő múlik s régi, tapasztalt, 

i okos emberek mondják, hogy az időnek nem 
i csupán az a kötelessége, hogy monoton egy­

hangúságban elmúljék, hanem egyúttal a jó 
orvos szerepét is teljesítse. így esik meg, 
a halni vágyó kisleányokkal is, az a novellák­
ban is hatásosaknak bizonyult, fordulat, hogy a 
fájó szív sebe lassan-lassan behegged s a régi 
romokon friss, üde virág virul.

Azt is ugyancsak a régi öregektől hall- 
■: hatjuk, hogy: akinek a kása egyszer megégeti 
i a száját, az másodszor már jobban megfujja. 
I Es mégis a L gdöhösebb fujkálás daczára is 

hányszor megtörténik, hogy másodszor, sőt 
I harmadszor is megsüli a nyelvünket. Némely 
, embernek olyan a szerencséje, hogy a kását 
: mindig forrón egye»

A peches embernek épp az a legnagyobb 
I pechje, hogy egyik kalamitásból a másikba 
I rohan. Ha megfutamodik a villamos elől, 
j biztos, hogy nekimegy a robogó fiakkernek, 
í vagy legjobb esetben galoppban vágtató, eset- 
| leg gyanutla ul, békésen bámészkodó felebarát- 
i jának. Es amint vannak dühös kártyajátéko- 
I s< k. akik folyton látszatuk, már csupán csak 

azért, hegy egyszer meg foghassák a szerencse lá­
bát, még se nyernek soha egy garast se, épp 
úgy vannak szerencsétlen szerelmesek, akiknek 
minden kisőr létezésük csütörtököt mond, mint 
egy vén, rozsdás szüreti karabély. Es ez ellen 
leírni nem lehet. Ezeknek meggondolatlan szüle­
tésük pillanata bizonynyal a Falb kritikus nap­
jaira esett.

Ha csak egy kicsi humorral rendelkezik a 
sors ilyen balekja, nem veszi tragikusan az 
életet, hanem kaczag a pechek libasorán. 
Persze ez is csak úgy lehet, kit hogyan for­
mál át az élet.

Olgát például az első krízis tenger könny­
től dagályos lefolyása úgy formálta áf, hogy 
mikor a második kolosszális csalódás hasított 
bele szivébe: felkaczagott és csodálatosan meg- 
józanodott. Pedig már ekkor is azt hitte, hogy 
okosan, józanul, megfontolva választotta meg a 
maga félistenét. S ekkor kellett beismernie té­
vedését és meggyőződni, hogy a nagy világos­
ság, szabad, tiszta látás még csak itt kezdődik.

Es nem is vádolhatta az embert, akit nagy­
nak, nemesnek, hatalmasnak, tökéletesnek lá-

r
Van szerencsénk T. vevőink s a n. é. közönség szives tudomására hozni, 

hosy az őszi es téli idényre mindennemű női, férfi, leány és gyermek bőr. lack, posztó 
Carlsbadi czipőink, valamm úri és fiú plüseh, posztó és loden kalapok, férfi fehérnemüek, 
kesztyűk harisnyák, nyakkendő újdonságok, mindennemű kötött és szövött, valamim Jaeger- 
áruk stb. teljes választékban megérkeztek, melyeket meglepő olcsó árakon bocsáj- 
tunk a vevő közönség rendelkezésére.

Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy szolid czégnél természetes!

FÁBRY TESTVÉREK 2ES
Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza. 

- - - - - - - - - - - - Telefonsam 76. =—=
Keresztény üzlet!
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ORSZÁGGYŰLÉS.

amit még
Hosszú szá­
sza vazással» 
már előre

A képviselőhöz ülése.
Budapest, okt. 9.

Ma csönd és nyugalom ígérkezik.
Két leülök, kilencz jegyző és a háznagy 

megválasztása: — ez a napirend, 
kiegészítenek az elnöki jelentések, 
vazással kezdődik tehát az ülés, 
melynek eredményét úgyszólván 
jegyzőkönyvbe is lehet foglalni.

Bent a teremben tömörültek ülés kezdene 
előtt mégis a legtöbben. Farkas János, a daliás 
népszerű főterembiztos olt sürgött-forgo t soraik 
k zött és pártkülönbség nélkül osztogatta a 
szavazó Tisztákat.

F’éltizeu.ií.y is elmúlt, az üres folyosókon 
vé^igcsendült a villamos csengő és bevo­
nult gróf Apponyi házelnök jegyzőinek nagy 
kíséretével. Apponyi a megnyitás után magya­
rázattal kezdte.

— Elnézést kérek a tisztelt Háztól, hogy 
ma a szokottnál későbben nyitottam meg az 
ülést, de a költözködés zavarai okozták még 
ezt. A jövőre a magam részéről a pontosságot 
bs fogom tartani.

Helyeslő moraj hangzott, de a morajba 
meglepetésszerűen hangzott az elnök szava:

— Napirend előtt Kossuth Ferencz kép-
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doll, ba»«u mindig »Ivekén é» «lv«k «II ", 
U. I«g„»t>«bb «91,iF x.

k.

Kalraái,: Sziv«s.'n ,4la8"’“ jTis 
eálok magyarázattal. Mir tegnap Rálkaynak is 
g,JOK nieuiet'V-ésemben
nbcTvoSSkozásJerre a pártra,

kiiöm. Mindent félre lehet magyarázni h^ gy 
akariák. Éti itt felelek s Kossuth Isiencui K 
felelek. En tegnap — volt az én ‘'°Pr^í”:,,,ni 
__ itt m llánytalauul lettem megtámadva.

Kiáltások: Onó ! Még gyöngédek voltunk 
(Lárma a baloldalon.)

Az elnök csönget. „zu^nl-nSzéli Kálmán: Tegnap mikor válaszom 
akartam, alig tudtam szóhoz jutni. EtJ s- l' 
semszoktam zavarni, engem unos-untalan meg­
zavartak. Abban a nagy, vehemens zajoau 
mondtam s néhány invvktivaszámba menőjneg- 
jegyzé»re mondtam azt, hogy még a 
sebb ellenzéknek sem szab-d azt, 
erőszakkal küzd a jó eil »n és hogy 
ellenzőin k több ok» volna erre, mint 
az ellenzéknek, melylyel szemben olyan kői

I mány áll, mint ez, mely a (örvényhez 
I kodik s törvénysértést soha sem követ e<. , 
I ellenzéknek joga van hozzá, de egy lörvö,iV" 
i tisztelő kormánynyal szemben nincs oka a 
I erőszakra. Ezt általánosságban mondtam, m 
; thesi. Nem bánom, ne kíméljenek . . .

Kiállások: Nem is kíméljük!
Széli Kálma s: Ezzel a magyarázattal szol- 

! gálbaiok. (Helyeslés a jobbold io •)
Kossuth Ferencz: Még azt akarom konsta­

tálni hogy nemcsak nyilváno., du privat ok 
sincs, amifr. ez az ellenzék épp 
kormányt t njes kíméletlenséggel ne 
hatná.

Széli: Persze, hogy nincs.
Kossuth Forancz: Ezek után csak 

rom megjegyezni, hogy sajnos ha Magyarország 
miniszterelnöke azzal védekezik, ho;y ö a tü.- 
vényt tiszteli.

Kiállások: Ez jellemző!
Az ioczidens ezzel véget ért és most a va- 

laszlá.-ok következtek.

viselő ur akar szólaní.

A vihar idézése.
Széli Kálmánnak a viharban mondott egy i 

megjegyzését állott fel számon-kérni a függet­
lenségi párt elnöke.

Kossuth Ferencz: Tisztelt Ház ! A tegnapi 
ülésen a miniszterelnök beszédébe olyan nyilat- , 
kozat csúszott bele, mely a sajtóban máris 
félremagyarázásra adott okot. A miniszterelnök 
nzt mondta tegnap hogy a függetlenségi pirt 
részéről oly heves támadásban részesült, mely 
_ p ezt kimondani nem habozott — éppen 
ezzel a kormánynyal szemben a függetlenségi 
part részéről nem volt megokolva En kijeién- : 
tem a leghatározottabb n a következőket: A 
függetlenségi pártnak semmi oka sincs a jelen 
k rmányt kímélni, vagy jobban Kímélni, mint 
más kormányt. A függetlenségi párt soha sze­
mélyek ellen és soha személyekért nem küz-

Csöndes szavazás.

az
viselők «'gyenként. sBt 'k 
az alelnökökre 
zőkr

legheve- 
mondani, 
bármely 

ennek

füfligAlenségi párt az egyik alelnöki 
Barabás B .a adu szavazatát.

; Jóval déli órák után ért véuet 
: vazás és eredmé yeképpen a Ház 
! ismét Tallián Béla és Daniel Gabor 
: háznagyi fis tre is megint Csávosy 

választották meg. A Ház jegyzői pedis».: 
vies G.örgy. Endrey Gyula, s-.róf L tmházy ;

, Kálmán' Lázár Árpád, Major Fér mez, Nyűgre 
László. Rákay László, gróf Tel ki Sándor,

I Szőis Pál lettek.
Ezután Apponyi átadta az elnökséget 

I Talonnak.
Bartha Ödön: le,.napról .ulékoz<ses ma- 

| rád Széli kijelentése, hogy Knssu'hot. nem 
ünnepli. (Fölkiáltások a b-cn: gyalázat!) Széli 

I sohasem nőhet akkorá5, hogy megbírálhass-. 
i Kossu hot.

Szélt: (Ismét kifejti tegnapi felfogását) 
' Körútiról mondott nyilatkozatomért bátran 
: várom a nemzet ítéletét.

[ Bakonyi történelmi esetekkel bizonyítja 
. I Kossuth igazságát.

tolt ideális Ulk-, akit tisztiló, nemesítő, ideáll- i 
szemüvegén ' ' ember k töa vígéból mész- | 

s . te kimagaslónak, tündöklőnek, akit félisten- ■ 
nek tűrte:t. Az ő tökéletes nemeset kereső '■ 
iei volt a hibás, hogy gyar ó embert, földi 
»alaktól megtisztítva eszményi polczr« helyezett. ,

M-gt,múlta, hogy hiúság, dőreség ember-
i. a íökéklt-.-el ki.resm. Gy-.rio silány por-

. r, <
i,- „ i - szik, r< j ä, uz mi: d & fdíituziaiiciK rt>& 
aggatott sallangja.

Kikaczagta tizenhaiéves szive fájdalmát, 
mikor azért hullottak édes, szomorú szemeiből 
a könnyek, inert a sz-renádozó jogm-zgyervk 
eltévesztette az ablakot; micsoda csalódás ez a 
második ahhoz képest, mikor egy ember áltál, 
a nagy emberiségben is csalódik Mikor a tö­
kéletesnek hitt »igaz ember« leeöly d a ma­
gaslatról, mikor a félisten tisztességtelen, ala­
csony szándékkal közelíti meg! . . •

Ha a nenn seek, jónak látszó »ilyen«! — 
nem volt érdemes sem siránkozni r jta, sem 
másikat keresni. M-*rt, milyen 1 h»t a többi?...

A saját tanulsága erőt, hálái ozoitságot 
adót- egyéniségének, biztos, világo an látó 
szemmel nézte a világot. Egyénts-n, szdárdm 
állott, egy ma-a, az éle-, múden viharában, lő­
nek nincs szüksége az erős s könnyen me ■- 
ingó támaszra . . . Tudatosan bízva tiszta lel­
kének nagy erejében, képvol! felvenni és 
in> gkü’deni a harczol a világi élőnél i“kki-i.

Es mindvégig tárdorilhailan, tiszta toaradt 
a kísértésektől, orkölcsleb r.ségektől hemz • -gő 
tömegben.

■> . o

■

lehetősé e, 
aradi iát.

a kulturális
tartani, sőt

hogy’ ben nincs
< sokan L.

jog- 1 
Or’jak

ezt a
támad-

azt a ka

odaáll 
a kép

Az öl eg gróf Esterházy Kálmán 
emelvé: yre s olvasta a névsort s 

szavazatukat előbb 
ztán a háznagyra és a jegy-

A kormánypár: jelöltjeivel szemben a 
állásnál

alelnökei
lettek. A

BMáí
De.do-

Ri'gészeti és történelmi ninzenni. (Schlauch-park) ’ 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél í 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. J 
n. B—ö óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

Okt. 19—20. Iparosok országos kongresszusa.

Kommentár
Lakos L. „Városunk jussai" ez. czikkéliez.

Irta: Zsák 1. Adolf.

Rendkívül sajnálom, hogy csak most té­
tettem figyelmessé e lap még vasárnapi szá­
mában megjelent fenti czimü czikkére, melyet 
I hob Lajos, városunk levéltárának ez idő sze­
rint helyettes és — mint a tények mutatják- 
buzgó munKássáyu őre irt.

cDe még inkább sajnálom azt a körülményt, 
hogy a hely, a hol a Kérdéses közlemény meg-

.. jelent n m természotes tere a jogtörténeti vi- 
| iáknak. Ennek d'-.czára azonban mégsem hagy, 

hatom némi megjegyzés nélkül, — habár 9
i helyen is — Lakos Lajos czikkel; mert * ülön- 
■ • - 2j kizárva aun- k a

.-..A.a kik azt elolvasták, a 
Kápi lo.i t e v ros anyagi, 
f.jK'désí t’.ek kerékkötőjéül k 
ioAiprá' és fosztogatásról vádolni. Már pedig, 
ha0 a Lakos-féle közlemény minden ifezékn 
igaz, ilyen véleményt joggal alkothat magának 
kiki káptalant) i-ról. Miért is részben , bab 
ítélet alkotásának a meggatlására, de leginkább 
a történeti és tárgyi igazság érdekében a vá­
rosi levéltárból közölt kérdéses iratot, melyünk 
_ mint a bevezetés igazolj i — mind m egyes 
betűi A Lakos Lajos készpénzül fogadja, el, a 
következőkben egy történ ti visszi-pdlantáa kap­
csán rövid-n bonczkés alá ve-zen*.

*
A tisztánlátás kedvéért előrebocsájlom, hogy 

a Lakos által közölt »régi krónika- nem kró­
nika. mint ő nevezi, következésképen nem va- 
la-ni troubadour, welsi bárd, vagy igric' hege­
dős müve, hanem összefoglalása, jegyzéke azon

. jogigényeknek, melyeket Vár-d városa a Rá- 
kóczy zavarok után a káptalannal szemben ön­
magának vindikált; s a melyeknek érvéül- 
tése érdekében a váradi káptalannal l/li 
1859-ig perelt, és mint ilyen csakis a város 
vaianmlyik prókátorának, még pedig mint alább 
látjuk, rossz prókátorának lehet a mufikajs.

E prókámri mü substrAunu rövideo
: «vHke>ő- Várad eredetileg törvényhatósági 
joggal felruházott- szabad királyi város volt: 
a mely jellegét azonban csak 1660 tg tár ­
hatta meg\ mert ez időtől 30 éven kereszM 
a török uralom zsarnoksága. 1692 tol kezdve 
vedig a visszaállított váradi püspökség es 
káptalan minden jogalapot nélkülöző, sót 
csalással szerzett (m-rt u. i. 155--1

■ lis con-cr.ptio m ig-iam'.sito :a) /arma «!'• 
sínylődött. . , ,

H yjuk vtsáü- meg e v ieiDtnyt '

Először az az állítás, hogy Várad akármi­
habar egy rövidke évig is >• 
a kérdóat’s jegyzék tiríja: kezd 
ig, téi.’vl- g szab-.d k'r. város í 
hazai ' törtém lünk, mmt _ .

ló minősithe.tlen jtratlansag^^ 
. Nem talnlkoztarfi u: 

.-■mis munkával, 
’latia vol1 a és

»Corpus Juris« 1751. ö«i noeles 
melyben a II. kötet 237 ik lapján, 
hasáb 10—12. b T-. .-dós- b<m az ö: 
:-z bad kir. városok elsorol;-.inak 
m>m tud rólt z mmit. I) -V■ nvethetn- 
erre, h így prókátor t.-----
kozik. Ismerem magam is az okiéi 
v .rosunk oly szem, {eleiemmel őr . 
kétszer is napvilágot látott u. nt M r 
d;p.om. IV 2. 492—3. II. ó- ■ 
müv - (D ' cripto Enpatus el Go' 
1. K 126—129. II. d : azt is udom 
jérrel (u. o. 493. I. I. !"gy • ;it 
(a várad püspök, tör:
3. jegyzi1), hogy az nni 
nem a bárány a megyei .

; zik. A rniae«. döatő ta: ubizopy
■ kőül az a körülmény, 

1. vél Vár ul ha; árjáró 
(melyen k-'íszec kei! t 
ember) nem is »müti 
okmányokból ké .óg'e. .
bírták ez időh n (1259 b ’n) N:i; 
ezek kö <itt P’dig s. in előbb, S'*tn ' '' 
pedig ké őbb Apát nem fordult elő,

nem pedig 
httől fogva 
lett, volna, 
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dig az oklevél Várad birtokosának mond. De 
igenis vannak egyéb okleveleink, melyek Pécs- 
Váradot apátsági birtoknak mondják, sőt 
Uu«atiazon apát (Beatus), kit a prokátori ok­
iból váradi bír okosnak tart, lőfordul ké. óbb 
j5 sokszor, a XIII. századbeli okiratokban, de 
ezekbe*1 miiideriütt Pécs-Vt-.r d szerep. I.

Másodszor ; miután Teh Nagy-Várad nem 
volt önjogu municipium, a ért val-kinek a 
földesúri joghatósága alatt kellett áll da. Ez 
pedig a helybeli lat. szertartásu káptalan 
volt; mely (IZ^ Szent László korától kezdve 
örök és gyökeres joggal-, teljes földesúri jog 
hatósággal bírta (sure pirpelus et radical;, 
pleus iure dominii), a mint ezt .az eredeti, ki­
adóit és kiadatlan valamennyi 1552 előtti ok- i 
levelek százai bizonyítják. (Pl. Országos levél- j 
tár: Dl. 6371 Cidf-x dipmió. V. 3. 307—8. u. s 
o V 3. 244. A váradi káptalan legrégibb sta­
tútumai. 28. 31. 37—8. stb. II.) Következés- ’ 
képpen a portalis összeírásnak a káptalant I 
illető része nem lehel hamis, mivel ha meg \ 
akarta volna is valaki ezt a részt a kápiaian 
javára hamisítani, nem tehette, meri, a magyar 
magá'jog v .lamely terület birtoklására vonat- 
kozólac nem ismer erősebb jogczimet. mint a 
meivAi l a káptalan Váradot addig bírta. De 
liöv ezik ebből egyúttal az is, hogy midőn 
» váradi káptalan a XVII. század utolsó

ellen 1711-ben megindított és rövid szünetek­
kel 1859-ig folytatott. Ez az a bizonyos sötét 
hályog, mely a fenti prókátorunknak is a 
szí meit fedte, a mikor a Lakos-féle krónikát 
egybeállitotta.

Még egyet! Dh ez már Lakos Lajos ur­
nák szól:

Levéltári luváriafai közben a kutatót 
kettős elv 1 II, hogy vezesse: az egyik annak 
élénk tudat , hogy mm minden »szentirá?« a 
mi írva v.sn; azaz: kritikával kell búvárkodni; 
a másik pedig, hogy a levéltárnak akárhány 
aktája, ha annyira is szú és molyette, hogy a 
betű, csak alig Játszik, a por pedig* ujriyi vas­
tagságú rajta, n m érdem \ — nyomdafestéket.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Tegnap déiuláa szokatlan képe volt a 
vár- si közgyűlésnek. A terem zsúfolásig meg­
telt, de már ennél több városatyát is láttunk, 
hanem az ajtóban csoportosan álltak a sztráj­
koló munkások vezérei s várták, hogy mikor 
kerül az ő ügyükre a sor. Észre I heteit vermi:

tizedében a püspökséggel egyetemben »réiji 
jogaiba« vise,a állíttatott, semmiféle jogtip- 
rástés fosztogatást nem követett el p város­
sal szemben, csak azokat az igénynemeket 
érvényesítette, melyeket néki a kétségtelen hi­
telű és alapú oklevelek százai biztosítottak.

Ennyi is e-.egtíödő — azt hisszük — ah- 
i ■ ' ,.y Ltkos-féle közlemény állításainak 
az alapját süppedékcsnek találjuk; a kérdés 
teljes megvilágítása czéljából azonban szüksé- 
. .- ék tartjuk a következő rövid történeti visz- 
tz-,pillantást megtenni.

E.'.ei'ötszazöivöühét upril 11-ig a váradi 
káia.a’iii szakadatlanul és háborítatlanul bírta 
Vác dot és gyakorolta f Jetté a teljes földesúri 
joghatóságból kifolyó hatalmat. Ez a járom 
pedig akként nehezedett rája, hogy az idegenek, 
kik az európai kultúra góczpontjatbói jöttek 
ide, >földi paradicsom* nak, (ist uoll einem 
irdischen Paradies zu vergleichen) ’leggazda­
gabb város«ak (»opulentissima urbs«) talál­
ták. Ekkor (1557.) azonban János Zsigmond a 
káptalant száműzte, Összes birtok it és jogait 
pedig a kincstár számára foglalta 1». Ez időtől 
kezdve tehát Várad a klerikális iga felszaba­
dulván az erdélyi fejedelemség feltartó, ápoló 
ás fejlesztő karjai alatt haladt és fejlődött a 
szabadság üde légkörétől környezve 1660 ifi .. 
haladt és fejlődött még pedig úgy, hogy a 
káptalan száműzetését követő évben (1558) 
feMla ! irá!pee>nk rendjeleket k.-íl-lt k.bo- 
csatani., (K ívsziuri 1. m. II. 218.) hogy a vá­
rosi epüfetek a a klerikal s fényt, a la- 
kos.-ag az. ősi számot, az Ipar, kereskedelem és 
_aJ?ra P'J6ig a régi erőt visszanyerje. De ve- 
> ' tabudon elért fejlődési ponthoz
a oboick'.-t, melyek alig emberöltő időközben 
vaiot'-k fenn egymást: az 1598 iki török, az 

"’k* öocakuy es 1660 iki ismét török 
melyek városunkat az anyagi és 

uráhs sírba juttatták. Micsoda kárpótlás 
lai?) a városra azok a priviiegialis 
RáfV^’ .’p^eket Izabdl. , János Zs., F rdinánd, 
f’ói, !l" . ás Zsigmond, Rudolf m g B thlen 
••or nyújtottak? Talán ezek rejtik inatokban 

dp7nP<..'./,}nren<it‘lkezési, föidesuri jogát? kér- 
Mwf'. a n ' • va*aín<?ly‘k olvasóm! Oh nem!

*'< a Fbb’Sitvúnyok, amelyeket a város 
‘áriríp ?!.VÄ!'sa ',(!V''d»'kbeu megs. erzet:, nem 
kezekhnJ1-a Jö,l(iesuri joghatóságnak idegen 
sál t v CS ^ajdonában való összpontosuld ■ 
i > e >esen megférnek egymás mellett. És 
ró»« a ^örü'm'nynek a fel nem isme- 
nak á« >Z °*a aiinak az óriási forzsalkodás- 

pernek, melyet a város a káptalan

hogy lesz egy pár »vér 3« be zéd, amely nekik 
' vau szánva.

Csakhogy jó sokáig kelleti várniuk.
Mindjárt a gyűlés elején megindullak az 

i interp llácziók, amelyek között a legfigy elemre- 
. mél.obb volt a Körözs folyó megfertőzése, 
i Ebben a dologban leheteti >i a város s tűrnie 
: kdl i. folyton fenyegető veszélyt, mert hát
• hatalmas, befolyásos emberek a Bihar-Szilágyi 
; olajipar részvényesii s előbb való a busás 
I osztalék, mint a város érdeke.

Érdekes vita fejlődött ki a viilamosielep 
I elhelyezésének kérdésénél. A tanáé* keresztül 
j vitte a mit akar!, s a régi sertésvásártéren 

lesz a villamoslelep, meri néhány peczesori 
pálinka mérő érdeke úgy kívánja.

Gyönyörűséges »vitatkozás* voll, a mit 
egy-két »városatya« a városház építésének 
kérdésénél kifejMt. Az a mód és modor, amit 
láttunk, nagyon elütő a művelt társaságok szo­
kásaitól. Pedig a törvényhatóságot ilyennek tar­
tanánk.

De hát a felsereglett szocziálistáknak ez 
tetszett — és vannak emberes, akiknél a 

í »nép«-szerűség — haszonnal jár.
A szikvizsdó bérletének kérdésében föitil- 

j múlta önmagát a törvény hatóság, vagy is az a 
i 31 bizottsági tag, a kik jól voltak szervezve 
i ahhoz, hogy tekintélyes ezreket ki dobjanak 
, hat évre a város pénztárából s megmentsék 
I az eddigi bérlői a — tönkremenéstől.

Feidmann már a lépcsőnél fogadta a 
i városatyákat s mint hajdani kortesvezér, most, 
i a saját érdekében érvényesítette «nembeli igen
* becses és bő tapasztalatait.

A szavazásnál annyira belemelegedett a 
: kapaczitálásba, hogy önmagát is sikerült meg- 
; nyernie arra, hogy a saját érdekében sza- 
I vazzon.

A szavazásnál a kisteremből berohant a 
< szavazók közzé, azonban a polgármeser lein- 
j telte egy erélyes kézmozdulattal.

De hát most már meg van az öröm. Hat 
évig ismét káros ember lesz, akit tönkretesz a 

' szódavtzadó bérlete.
i: is úgy van, mint az egyszeri mészáros.

Ráfizet a bérletre, de hát élni csak kell 
valamiből. 

♦

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr. Bozóky Alajos, Bozóky Béla, Hlatky Endre, 

Dr. Hoványi Géza, Dr. Károly Irén, Kaczián Ká­
roly, Dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, Nozáky 
Rezső, Dr. Pácz Sándor, Ráez Mihály, Stark Gyula, 

í Dr. Stokker József, Szokoly Tamás, Dr. Altmann 
Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, Czeglédy 

; Jeremiás, Déry János, Dr. Grósz Menyhért, Halász 
J Lajos, De. Kecskeméti Lipót, Mihelfy Adolf, Mili­

bák József, Dr. Sarkadi Lajos, Schütz Albert, Su- 
' lyok István, Stern Herman, Dr. Vucskics Gyula, 
; Weisz Károly, Berger Dániel, Dr. Dési Géza, Domo­

kos Károly, Feldmann Izidor, Dr. Friedländer 
Sámuel, Gábel Jakab, Dr. Kurländer Ede, Reismann 
Mór, Schwartz Antal, Szmetka György, Ullmann 
Sándor, Weisz Mór, Deutsch K. Ignácz, Diósi La-

1 jós, Dr. Dőry Ferencz, Franki Lázár, Guttmann 
József, Dr. Gyémánt Jenő, Janky József. Kepes 
Ignácz, Mihelfy Pál, Miskolczy Barnabás, Molnár 
Lajos, Dr. Moskovits József, Moskovits Mór, Dr. 
Műnk Béla, Műnk Jakab, Müller Salamon, Plesz ’ 
Ai- n, Pekanovits Imre, Rádl Ödön, Rendes Vil­
mos, Rothmann Jakab, Dr. Sonnenfeld Zsigmond,

I Steiner M. Albert, Stern Márton. Rimler Károly, 
i Bordé Ferencz, Dr. Istvánffy István. Eleméry Fe­

re,-.ez, Gerő Armin, Komlóssy József, Darvassy La­
jos, Lukács Ödön, Düs László Sztarill János, Dr. 
Baróthy Ákos, Jablonszky Emil, Ragáuy János,

; Szűcs Géza, Szüts István.
T

A poiejáruiester jelentése.
A főispán megnyitó szavai után
Bordé Ferencz főjegyző felolvasta a pol- 

i gármester havi jelentését a közigazgatas mull 
; havi állapotáról. A főbb adatokat, már kö- 
, zöltük. *

Fel műii még a polgárm-ster, hogy a fő- 
i ispán Kőszegiig József m. á. v. mérnököt re- 
i vezte ki a város főmérnökévé, aki október 

15-én foglalja el állását.
A jelentést tudomásul vették.

1 Interpellácziók.
Balogh Döme szólalt fel a jelentéssel 

i kapcsolatban. Több irányban interpellálta a 
j polgármestert. Kifogásolja, hogy a jelentésben 
j nincs befoglalva, hogy a polgárok által befize­

tett adókat mire fordítják. A kövezésre most 
is ezreket adtak ki. Eaves helyeken felbontják 
az uj kövezést, s újra burkolják. Ki fizeti a 
másodszori kövezést. — A pénzügy igazgatóság­
gal ujjat húz a város. A fogyasztási adó ösz- 
szegét idejében nem fizette be a város s ezért 
700 korona késedelmi kamatot kell a város­
nak fizetni. Kit terhel itt a felelősség?

Mihelfy Adolf az iránt interpellál, hogy az 
idegenforgalom emelésére nem fordít gondot a 
város. Vásárok és más mozgalmasabb alkal­
makkor nincs elég hely a szállodákban. Van 
egy terv a városnál a Sas-szálloda átalakítá­
sára. Mi történi ezzel?

Dr. Altmann Jakab a Telhky-utczai ká­
polna környéke tárgyában szól. Az újvárosi r. 
kath. plébánia hivatal a diszDlen h Ivet beke­
ríteni aka’ja. Tervet is adtak be. Kérdi, hogy 
hajlandó-e a polgármester ezen ronda helyet 
esetleg a város költségén bekeriltetni.

Szokoly Tamás interpellációjában a Kö­
rözs megfertőzését eleveníti fel. A mező-te!egdi 
olajgyár által a Körözsbe eresztett vitriol-salak 
már évek óta veszélylyel fenyegeti a vizveze-

Z L E TI!
^ElN JAKÁR czipő-, kalap- es 

férfl-divatáruháza. 
’’Waiai, ZOlflfa-uicza. „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára czipő-, kalap- 
és férfi divatezikkekben kíllönlcyesséjji üzletet rendezzek be, hol mindennemű férfi divatezikkek a leg­
szebb és legelegánsabb k vitelben kaphatók — Férfi ingek, gallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok, kalapok, férfi-, 
női- és gyermek lábbelid pipere csikkek stb. óriási nagy választékban. — A n. é. közönség minden rétege, üzletem­
ben oly kiszolgálást nyer tartós, divatos, finom és eieyáns áruim beszerzése mellett, hogy rövid idő aíaü 
megvalósulva láthatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésem»! 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani:

ISgT“ Vásriroljnnk Rein Jakabnál, mert ott hallatlan olcsó, jő, szép és elegáns minden. S14

Meglepetés! 5!SSő<t,Oo^tokn<s"é¥jS' Szives látogatást kér tisztelettel REIN JAKAB.



A
T I S A IM T D (234. __________ 1902. október 10.

tétet. Esetleg külön menjen fel a polgármester 
ez ügyben a miniszterhez.

Dr. Altmann Jakab szintén ez ügyben szó­
lal fel. A Körözs megfertőzése ügyében koráb­
ban indítványt nyújtott be. Miért húzódik en­
nek az elintézése?

A polflármester válasza.
Rinder Károly polgármester azonnal vá­

laszolt az interpellácziókra. A város összes 
szánr dúsai, az okmányokkal együtt a törve.y- 
hatóság elé lesz terjesztve a zárszámadások 
kapcsán. Részletesen nem lehet elszámolni a 
havi jel illésben mindenről, mert ez kötetekre 
menne. Az uj kövezeteket azért honiját. fel, 
mert kellőleg ellenőrzik s a rosszat újra készít­
tetik, de a vállalkozó fizeti az újabb munkát 
— A kir. pénzügyigazgatósággal semmi ujjhuzás 
nincs. A 700 korona késed Imi kamatot tény­
leg kivetették, azonban a vizsgálatot már meg­
indították, hogy kit terhel a felelősség. Az ösz- 
szeget az a tisztviselő fogja me.fizetni, aki a 
mulasztást elkövette. — A Sas átalakítására 
érkezett be egy terv, de azt még alapul sem 
fogadhatta «1 a tanács, hanem a Sas átalakí­
tására a mérnöki hivatal már elkészített egy 
tervet, amelyet közelebb előterjesztenek. — A 
Kápolna-(ér bekerítésére intézett az újvárosi 
plébános egy beadványt a városhoz. Ezt öröm­
mel fogadták. De az áldozatkész főpap elhunyt 
3 i>;y valószínűleg nem all a plébános rendel­
kezésére a szükséges összeg. A teret most már 
a város fogja bekerittetni. — A Körözs meg­
fertőzésére nézve adjanak neki időt, hogy min­
den tekintetben tájékoztassa magát. A jövő 
havi közgyűlésre konkrét javaslatot tesz, hogy 
a törvényhatóság milyen irányban tegyen lépé­
seket.

A polgármester válaszát tudomásul vették.
*

Elnöklő főispán a felmerült szükséghez ké­
pest Altnőder Béla közigazgatási gyakornokot 
tb. aljegyzővé n vezte ki.

Toluavármegye feliratot intézett a képvi­
selőházhoz, hogy a Szerbiából behozott gabo­
nára a vámszerződés megújításánál az eddigi 
kedvezményt szorítsák meg. — A feliratot pár­
tolja a közgyűlés.

Elfogadták a tanács azon javaslatát, hogy 
az állami gyermek-menhely czéljaira a város 
2 holdat ingyen engedjen át az Epres kert te­
rűiéi éből.

A villamos telep helye.
A villamos világítás részére szükséges ; 

központi telep helyére vonatkozólag a tanács , 
részletes előterjesztést tett. A várad-veleuczei 
vasútállomás mellett levő területért a gazda­
közönség 3200 koronát vagy megfelelő krumpli­
földet kér. A terület nem alkalmas a telep 
ezéíjaira, mert ni csen elég viz az üzemhez. A 
világítási szakbizottság ezért újból a már egy­
szer leszavazott közraktár melletti területet 
ajánlj i újból. A városi tanács azonban azt ja­
vasolja, hogy vegye meg a város a sertés­
vásártér mellett levő Rosenfeld-féle házat 12 
ezer koronáért s a seri és vásártérből a közúti 
vasúttól visszamaradó terület hozzácsatolása 
után ide építsék a telepet. így lesz terület a 
jövő fejlesz! ősre is. A már meghirdetett pá­
lyázat alapján a !• g lőnyösebb vállalkozóval 
Kösse, meg a telep építésére a tanács a szer­
ződést.

Dr. Friedländer Samu a tapasztalat alap­
ján igyekezik kimutatni, hogy a várad-Velenczei 
telepen van elég viz. Ha egy kút nem elég, ás­
sanak többet. A közui vasút érdekében akar­
ják csak a telepet a városba behozni, pedig a 

zakértők szerint a szénszállítás miatt kell a
telvpet a városon kívül elhelyezni. 0 nem 
tolja a közúti vasút érdekeit. Velenczén van 
holy a terjeszkedésre, míg a városban házakat 
kell drágán megvenni erre a czélra. Egy pár 
<>nd) r ne szegüljön ellent a közgyűlés akara­
tának.

Szokoly Tamás is a várad-velencztn tér 
let mellett szól. A szWuvarozasnal b-/ - ez 
koronát takarít meg a varos. A g^raka 
gyök már ki egyszer a varosból. Pártolja 
dr. Friedländer indítványát.

Dr. Károly Irén azon elv fontosságát Han­
goztatja, hogy minden város a polgárok meg­
adóztatása nélkül lássa el szükségletét. A köz­
ponti telep helyének kérdésénél a magán ér­
dekek dominálnak, s mindent elkövetnek, hogy 
a Ganz-czég ne. teljesíthesse az elvállalt mun­
kát s kicsússzék a város kezei közül. Egyik 
ajánlat a nAsik után jön s csak késedelmes- 
kedünk. Ö fegyelmit indítana a világítási bi­
zottság ellen, mert az bűn, hogy most sem 
tudjuk, hol van a szükséges víz. Ellene vau u 
tanács javaslatának. Tiszteli a közgyűlés hatá­
rozatát, de azon lehet változtatni, 
ség úgy kívánja. Jól tudja, hogy 
de mivel a velenczei területen 
azt javasolja, hogy térjenek vissza 
raktár mellett levő Őrületet jelöljék ki a te­
lep részére. Itt minden kellék meg van. A ser­
tésvásártéren a közúti vasút átenged egy ti-rü- 
letet, de azért nagy ellenszolgáltatást követelne 
s még víz után is kellene itt kutatni. A szén­
fuvarozás is kiválóan fontos pénzügyi szem­
pontból. Már az utolsó órában vagyunk s a 
késedelme?^ elkerülése végett teljes lélekkel a 
közraktár mellett levő területet ajánlja a telep 

ha a szűk­
leszavazzák, 

nincsen víz, 
s a köz-

; helyéül. (Ellentmondások.)
Rendes Vilmos azt hangsúlyozza, hogy a 

közraktár mellett igen magas feltöltés kel­
lene, s a mély alapozás is ezrekbe kerülne.

Dr Sarkadi Lajos felemíiti, hogy D ósi 
Lajos a vasul közelében levő gőzhvágó tele­
pei. felajánlotta más területért. Itt közel lenne 
a vasút s a belterületen lenne a telep. Vagy 

I miért nem vették figyelembe a Dunkei-telepel, 
amelyet szintén felajánlottak. Itt épületek is 
vannak a telep czéljaira. (Közb »szólások: De 
mii d rosszak.) Indítványozza, hogy most ne 
határozzanak a kérdésben, hanem az elhang­
zott kívánalmak megfontolása után rendkívüli 
közgyűlésen tárgyalják a telep ügyét.

Rinder Károly polgármester mumusnak 
tartja, ho.y a közüli vasúitól félnek. A szak­
értők eldöntötték, hogy Várad Velenczén nincs 
elég viz. Tekintve az ügy sürgősségét, már 

! most kell más h iyről gondoskodni. Ilyen idea- 
■. lis hely a volt sertésvásánér, a RosenMd- 
l házzal. A szén szállításért nem fizetnek többet 
| mint más. itt lesz elég víz is. A Rosenleld- 
! házért fizetendő 12,000 kor. jó befektetés, 
! amelv kihozza a kamatot.

Dr. Stocker József legszívesebben a ve- 
í lenczei legelőn látná a telepei, mert, a szén­

szállításnál 6000 koronát takaritaná sk meg 
évenkint. Ha kevés a viz, miért nem ásnak 
több kutat? A serlésvásártér ellen azért van, 
mert ha a közútiról hall, mindig bizalmi illan. 
Ha a velenczei legelőn nincsen elég viz, akkor 
a közraktár melleit levő területre építsék a 
telepet.

Dr. Sarkadi Lajos indítványát vissza­
vonta, mire a közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta el.

A sztrájlíolók védelmezése.
A városház építésére vonatkozólag a ta­

nács előterjesztette, hogy az építési bizottság 
az épülő városház nagy termének kibővítését 
ajánlja, 3000 korona több költséggel; a szer­
ződés akként módosíttassák, hogy az ablakokat 

j csak tavasszal rakják be s a földszint fdait 
j tavaszszal lássák el vakolattal. A toronyra 
I nézve két uj terv van; az egyik 14.300 korona, 

a másik 10.000 korona többlet kiadást okoz. 
A tanács az olcsóbbat sjánlja. Továbbá a 
kőművesek és ácsmunkások szJrájkja miatt ha-

! talroazzák fel a tanácsot, hogy szükség esetén 
i a szerződéstől eltérően, idegen munkások al- 
j kalmazását engedélyezze a vállalkozóknak.

Halász Lajos elfogadja a térim kibővi- 
’ tését; a toronyra nézve a drágább terv kivi­

tele mellett van, mert az erősebb és tarlósabh 
lesz. De a munka egy részének elhalasztását 
ellenzi, mert ez a munkások kijátszása lenne. 
A tanács által az idegen munkások alkalmazá­
sára kért felhatalmazást a leghatározottabban 
ellenzi, mert a bérharezot ez megsemmisítené 
s tönkre tenné a szegény munkás népet. 
A városi székháznál ne szegődjék a város a 
tőke szolgálatába s a munkások elnyomására. 
400 munkás éhezik. Ha idegen munkásokat 
hoznak ide, vérengzések lesznek. (Zaj.)

Elnöklő főispán Halászt rendreutasitja.
Szokoly Tamás hibáztatja, hogy elpuskáz- 

ták a tervet s pótkiadásokkal kényszerhelyzetbe 
hoz-ák a közgyűlést. Mindennél többletmunka 
áll elő. Jövőben semmi ilyet nem fog dnak el, 
A munka egyrészének elhalasztását illmzi. f.|. 
hatalmazás megadásával együtt A szegény 
munkások dolgozni akarnak, d i nem adják meg 
a tisztességes bérüket. Régebben, mikor az 
éjitők nem voltak konzorcziumban, soha nem 
volt bérharcz. A város közönsége nem támo­
gathatja a konzorcziumot a munkásokkal 
szemben. (Zaj.)

Gerő Armin főkapitány csak Halász és 
Szokoly beszédére válaszol. Rósz szolgálatot 
tesznek azok a munkásoknak, a kik a tények 
ismerete nélkül szólnak a dologhoz. A tényál­
lást nem ismerik. A békéltető bizottságot ő 
holnapra hívta össze, akkor valószínűleg meg­
egyeznek. Nem volna szabad ilyen lázitó be­
szédeket mondani itt, hanem akkor tennének 
jó szolgálatot a munkásoknak, ha a munkára 
buzdítanák őket. 0 mint a békéltető bizottság 
elnöke, hiszi, hogy a mu kasok nem lépnek 
arra a térre, a hol a vér foly és a szurony 
működik. Lesznek és vannak is izgatók, akik 
fellázítják a munkásokat; de ezek nem jó aka­
róik. Helyeslés). Amikor a város humánum 
gondolkodik s kiköti, hogy csak ők építsék a 
városházát, méltányosnak is kellene lenniök. 
Hol van ezért a hála ? (Tetszés) Lehdtnsk 
megtévesztett munkások, de hiszi, hogy a tö­
meg belátja, mi a helyes ős meg lesz a béke. 
A tanács végszükségre kéri a felhatalmazást, 
ha nem sikerül a békés egyezség. Ezt ő is 
megadja. Rámutat a múltra, hogy a munkások 
érdeke t mindig szem előtt tartotta. Halász La­
jos a sztrájk-vezérek élén jött ide . . .

Halasz Lajos (felugrik): Azzal jövök, aki­
vel akarok. Az >k ép oly becsületes einbwek, 
mint bárki! (Az a zUit veri. Zaj.)

Közbekiáltás: Gyah.zat az ilyen dolog
Gerő Annin: Nem sérteni akart a sza­

vaival. De Halásznak czélja van . . .
Halász Lajos tulkiáiíja az óriási zajt, az 

asztalt veri.
Közbekiáltások: Ki veld. K keli vezetni! 

Abczug! Eláll! Lázi ó!
Elnöklő főispán: H<!á z Lajost rendie- 

utasitja.
Gerő Armin: \ munkások érdekében telt 

eljárásomért van annyi érdemem, mint z1»1 
lázit. (Taps, éljenzés.)

A zaj csillapultával dr. Gyémánt Jenő 
azon indítványt telte hogy a tanácsnak 
nap múlva legyen joga az idegen , munkásé.» 
alkalmazását megengedni. A tárgyalások ut.n 
látják, hogy melyik félnek volt igaza.

Pekanovits Imre a műszaki részt nia 
gyarázla s a tanács javaslatának ezen reszt

Dr. Grósz Menyhért a Gyémánt 
nyál oda módosítja, ho y a várakozási i ‘ 
időt 10 napban állapítsák meg. H< ezt y 
fogadnák ti, úgy visszavonásig adják inog 
tanácsnak a felhatalmazást.

A vita befejez elven, a közgyűlés a tcr' 
kibővítését, s a toronyra nézve az ok-’ * 
tervet fogad a el; az ablakoknak tavasz i
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leendő beállítását engedélyezte. Az idegen 
munkások alkalmazására vonatkozó felhatal­
mazást pedig a Grósz Menyhért indítványa ér­
telmében adták meg, a 10 nap bevárásával.

A szikvizadó bérlete.

A szódavizadó bérletének évek óla húzódó 
ü ye szintén óriási vitát keltett. A városi 
tmács javasolta, hogy az eddigi feltételek mél­
tóit újabb 6 évre adják ki a bérletet Feldmann 
Izidornak, azzal a kikötéssel, hogy a város el- 
én indított pert szüntesse be. Ezzel szemben 

Komlóssy József bőven és alaposan megindo­
kolt külön véleményben fejtette ki, hogy a per­
től nem félhet a város és a házi keze­
lés mellett tetemes anyagi haszna lenne a 
városnak.

Steiner M. Albert ellenzi a bérlet meg­
hosszabbítását, mert a bérlő maga is gyáros 
felnyomja a többi gyáros’. Évenkint 1 millió­
nál több üvi'g szódavizet fogyasztanak s így a 
v;;- snak tetemes haszna lesz a házikezelésből, 
á pertől nem fél, mórt azt nem veszti el a 
vár? . De még ez a ves.teség is bőven bejönne 
hat év alatt.

Gábel Jakab pártolja a szerződés meg- 
|';o • ’ .bbitását i

Dr. Sarkadi Lajos rámutat, hogy a p -r- 
rel v .ló fenyegetés csak mumus A házi keze­
lés mellett vau, úgy, hogy a szíkvizadót mér- 
sék-iten emeljék. A szerződés meghosszabbí­
tás’ monopóliumot teremt.

Dr. Kurländer Ede fél a pertől s tanács 
javaslatát fogadja el.

Dr. Stocker József csodálkozik, hogy a 
város jövedelmét akarják fokozni, még sem 
foglalnak állást a házikezelés mellett. Rámutat 
arra az absurdurara, hogy Feldmann állítása 
szerint a bérlettel tönkrement s most, mégis 
90000 korona kártérítésért perel s görcsösen 
ragaszkodik a bérlethez. A szerződés nem 
szerződés, amíg a miniszter jóvá nem hagyja 
A házikezelés mellett van, de ha ezt el nem 
fog;sdják, indítványozza, hogy nyílt árlejtést 
hirdessenek a bérletre.

Dr. Hoványi Géza a tanács javaslatát 
nem fogadja el. A külön véleményt olvassák 
fel! tz kimutatja, hogy minő haszon lenne 
a városra a házikezelésből. A pertől nem fél, 
meri a szerződést nem hagyta jóvá a minisz­
ter s így nincs a városnak olyan kötelezett­
sége, amely kárral fenyegetné. Tehát a város 
anyagi érdeke jöhet csak szóba. A költségve­
tésnél minden krajczárt félve szavaznak meg 
tehát most, midőn ilyen jövedelemről van szó, 
az elől nem zárkózhatunk el. Rámutat, hogy 
most a szikviz nem közegészségi czikk, mert 
kitűnő vizünk van. A jövő évi költségvetésnél 
adóemelés lesz szükséges; itt az alkalom, hogy 
rots ütőn emeljük bevételeinket. Az a fogyasz­
tás? adó igazságos azért is, mert idegenek is 
fogyasztják s megoszlik a teher. A felemelés 
szükséges és igazságos. A bérlet lejár s az idő 
rövid, de a városnak joga van a jóváhagyásig 
a j alapon kezelni az adót. A város fejlődik. 
Ari, kell törekedni, hogy minden ilyen jöve- 
'feem közvetlenül a városé legyen. (Éljenzés.) 
Mérsékelt emeléssel a házi kezelést pártolja.

■ Dr. Dési Géza a bérlet meghosszabbítását 
párolja.
( Dr, Grósz Menyhért az emelés nélkül haj- 
‘'Uidíi a házikezelést elfogadni.

Balogh D >me a házikezelés előnyét han­
goztatja.

A szavazásnál 31 szóval 25 ellen, a 
111 ;>cs javaslatát fogadta el a közgyűlés.

*

Vé ül még az orth. izr. hitközségnek el- 
8I! ‘‘dték az iskola telekért járó 13632 korona 
!»rtozá-át.

Es'e 7 órakor elnöklő főispán berekes'z- 
a közgyűlést. A hátralevő ügyek tárgyalá- 

81 ma délután folytatják.

ÚJDONSÁGOK.
—

* A Mátyás-szobor leleplezése. Mind köze­
lebb a nap, mely fényt áraszt kincses Kolozs­
vár városára. Vasárnap lehull Mátyás érez 
alakjáról a lepel s az ország színe java leteszi 
koszorúját a nagy igazságos lábaihoz. Az ün­
nepség megállapított sorrendje a következő:

I. Ünnepi istentisztelet a Mátyás király-téri 
Szent Mihály-lemplombíiD. Kezdete 9 órakor. A 
meghívottak a templom déli bejáróján ál 3/49 
óráig m; hetnek a részükre fentarlolt helyekhez. 
11. Isterdis'. telet után fölvonulás a szobor élőit 
kijelölt helyekhez Elhelyezkedés után délelőtt 
10 órakor: 1. Szózat, éneklik az egyesült ko­
lozsvári daloskörök. 2. Széli Kálmán miniszter­
elnök beszéde. 3. A király képviselője, József 
főherczeg engedélyt ad a szobor leleplezésére.
4. A szobor leleplezése. Himnusz. Előadják a 
kolozsvári egyesült daloskörök. 5 Hegedűs 
Sándor szoboi bizottsági elnök a szobrot átadja 
a város közönségének. 6. Szvacsina Géza pol­
gármester a szoorot átveszi. 7. József főherczeg 
a szobrot Fadrusz János, a szobor alkotójának 
vezetése mellett megtekinti. 8. Mátyás király 
emléke. Dd Szöllösy Attilától. Előadják az 
egyesült daloskörök a m. kir. honvédzenekar 
kísérete mellett. 9 A fenségek elvonulása.

A napokban már megjelent a leleplezés al­
kalmából kiadott Mátyás király emléklap. Dr. 
Perl Alfréd szerkesztésiben. A díszes album 
ára 50 fillér. Tartalmát pedig az irodalom és 
társadalom jeleseinek emléksorai töltik be. 
A szép kiállítás u, tartalmas füzet méltó emléke 
lesz a nagy arányú kolozsvári ünnepeknek.

* Megszökött rendőrkapitány. Marosvá­
sárhely kerületi kapitánya, Jssekutz Gergely pár 
nap előtt a hivatalból? elbocsátását kérte a 
polgármestertől. A polgármester gyanútlanul 
fölmentette a rendőrkapitányt szolgálatából, a 
ki erre nyomtalanul ellőne a városból. Szökése 
után egész sereg szédelgése, sikkasztása és vál­
tóhamisítása került a napfényre. Mintegy 3000 
forint értékű hamis vál ót hozott forgalomba. 
A díszes rendőrkapitányt mindenfelé körözik.

* Tűz az épülő elmegyógyintézet telkén. 
A késő esteli órákban nagy harangkongás verte 
fel a város lakosságát. Szájról-szájra terjedi a 
hír: tűz van! Első pillanatban a biharmegyei 
közkórház háta mögött felcsapó láng- és füst­
oszlop után Ítélve nagynak Ítélték a veszélyt, 
de csakhamar hire terjp-dt, hogy a volt Kri- 
zsár-féle szőlőben nagymennyiségű széna gyűlt 
meg. A kár a vasúti vendéglőst sújtotta, mert a 
termény nem volt biztosítva. A tűz oka való­
színűleg gond Hanság; ugyanis az elmegyógy­
intézet alapfalait rakó munkások dolgoznak 
most olt, s ezek valamelyike dobhatott el 
valami égő gyufát, mi aztán lángra lobbantotta. 
a szénaboglyá>. A kivonult tűzoltóság rövid 
10 perez alatt lokalizálta a harapódzó Ián okát 
s így mi.1 dón nagyobb kárnak elejét vették.

* A kin k se kije sincsen. Szomorú do­
log ez, mikor valaki egyedül áll e nagyvilágon, 
Istenen kívül senki sem visel rá gondot és ha 
baj éri, m ghai — nem huliajt liöonyeket ko­
porsója fölé senki lyn szomorú, egyhangú 
élete volt Körmendi Lajos napszámosnak. Nap 
mint nap vér s v-rejtőkkel kereste kenyerét, 
dolgozott, Lr.-dí. önmagáért, mert családja nem 
volt, munka mán hazamenvén, a négy fal fo­
gadta. így volt ez minden nap. Az elmúlt 
napokban azonban a szüntelen dolgozó em­
ber ereje megtört. Kezei, lábai felmondták a 
szolgálatot. Most hiába ment haza. Eleimet 
úgy sem lett volna magának képes kereset 
híján készíteni. Ögyelgett az utczán, bavánszo- 
rog'.a a Külváros minden zugát, míg végre 
súlyos betegségében tegnap a Külváros egyik 
utc jában ös^.eroskadt. Déllájban bevitte a 
rendőrségre egy talygás. Innen pedig a telje­
sen elhagyatott a r.b rf. a közkórházba szállí­
tották, hol a b dáliái vívódik s nincs ágya kö­
rül senki, ki egy vigasztaló szót, szólna hozzá. 
Szomorú tö de való.

* Egy hírneves franczia iró megtérése. Az 
a még szelíd renaissance áramlat, mely nem­
régen Brunetiere, Lemailre és Copée-t a ke­
resztény eszmék táborába hajtotta, mint 
örömmel vesszük és regisztráljuk a hirt, leg­
újabban a francziák egy nevezetes férfiát sze­
rezte meg a krisztusi ideálok számára. Paul 
Bourget-t, a hírneves regényírót, a párisijsalon- 
élet e finom megfigyelőjét és festőjét. Első 
regényei a Hazugságok és A modern szere­
lem fiziológiája a leghyersebb realizmus 
egyében születtek. A későbbi keletű: A tanít­
vány ez. regényében már észrevehető, hogy a 
szerző lelkében az ellentét a modern gondol­
kozás lesújtó következményei és az emberi 
szív ideálbeli szükségletei közt fokozatosan 
gyötrőbbé válik és a dekadens érzéki, kétkedő 
Bourget addig vergődött >a tagadás hűvös 
vonzása« ős a »hit vonzása* között, mig végre 
teljesen megtért. Legújabb munkájában az 
Elape-\wa már határozottan hirdeti, hogy a 
kaíholiczizmuson kivül nincs üdvösség a 
földön.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután özv. Windisch Mártonná 
temetése. A temetésen igen nagy számmal 
voltak jelen az elhunyt tisztelői, a temetési 
szertartást Dénes János ez. kanonok végezte 
segédlettel, mely után a szebbnél-szebb koszo­
rúkkal borított massiv díszes érczkoporsót fel­
tették a 4-es fogatú üveges halottas kocsira és 
megindult az impozáns gyászmenet a várad- 
olaszi-i temetőbe, hol örök nyugalomra helyez­
ték az elhunytat.

A koszorúk feliratai a következők:
Felejthetetlen édes jó anyánknak — Marezi 

és Béla.
Felejthetetlen szeretett anyánknak — leánya 

Lotti.
Szeretett sógornőnek — Máti.
Utolsó üdvözletül — Lolli és Jolán.
Felejthetlen Windisch néninek — Béla, Piroska 

és Róza.
A jő néninek — Ödön és Róza.
A jó Málcsi néninek — Lujza és Imre.
Utolsó üdvözletül — özv. Pajor Józsefné.
A díszes temetést Weiszlovits Adolf és 

5a első nagyváradi temetkezési vállalata a leg­
nagyobb pontossággal rendezte.

* Külön vonat Kolozsvárra a Mátyás ün­
nep miatt. A magy. kir. államvasutak kolozs­
vári üzletvezetősége a kolozsvári Mátyás szo­
bor leleplezése alkalmából az előre látható 
nagy utasforgalom lebonyolítása érdekében a 
következő bennünket érdeklő intézkedéseket 
tette. A Nagyváradról és a nagyvárad—ko­
lozsvári vonalról az ünnepélyre és az ünnepély­
ről ezen vonatrészre vissza utazók a követ­
kező külön személyvonatokkal fognak szállít­
tatni: oda Nagyváradról indul 12 én vasárnap 
reggel 2 óra 16 p.-kor és Kolozsvárra érkezik 
7 óra 22 p.-kor. Vissza indul Kolozsvárról 
ugyancsak vasárnap este 6 ó. 27 p.-kor és 
Nagyváradra érkezik 10 ó. 54 p.-kor. A vissza­
utazásnál kéretik a közönség., hogy a vissza­
utazásra szóló térti jegyet már az elindulási 
állomás pénztáránál me váltani szíveskedjék. 
Ezen érti jegy Kolozsvárott 48 órai tartózko­
dásra jogosít.

* 81 éves anyóka öngyilkossága. Ozv. 
Szilágyi Sáodorné 81 évig élte örömben, bú­
ban e változékony életet s volt ereje a meg­
próbáltatások idején szenvedni egyik napol i 
más k után, de az utolsó évek kínos szenv - 
dései kélségbeejtették a szegény anyókát s teg­
nap virradóra beteg ágyából felvánszorogva az 
udvaron lévő vizes hordóba fojtotta magát. 
Erdei Ferenczné evü unoka-hugánál lakott 
már év -k óla, a Fűz-s-mezán, elesett betegen. 
Az utóbbi időben mindinkább rosszra fordult 
állapota, úgy, hogy tegnapelőtt már félre be­
szélt s az éjszaka lázas áll «pótban ki­
méin udvarra s nem’ tért vissza többé.
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A házbe’irk hossz s korsós után az udvar ! 

vég; n h vő, v;zz i alt petroleuraos hordóban 
találták meg, felső testével a hordóba fordulva. 
Már ekkor halott volt. A helyszínén tegnap 
délelőtt Papolczy ib. főkapitány és Mayer 
László dr. vizsgálták meg a hulla!. A halál 
okának megállapítása végett a hullaházba 
szállították, a hol fel fogják bonczolni.

* Furfangos betörő. Jeltnovils Márton 
Baross-utczai zsíbárus üzletébe nem minden­
napi módon törtek be az éjszaka. A furfangos 
tettes a szomszéd ház udvaráról má zott az 
üzlet tetőzetére és Mbontva a <■- rép fedelet, 
a padláson keresztül jutott a bol ba, ahonnan . 
a nyitott fiókokban lévő 240 koronát elemelve, | 
a regényes utón távozott. A rendőrség a fel- i 
jelentés után legott megirditotta a vizsgálatot, 
da még idáig nem jutottak nyomára a furfan­
gos betörőnek.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Péntek: Svihákok (Premier.)
Szombat: Svihákok.
,, , ( d. u. LottiVasárnap: J vgle A régj ezr< de ei. 

szerető.

A haza. Tegnap Sardou nagyhatású tör­
ténelmi drámáját, o Le Falviét el v lit -ilek 
fel színpadunkon. Kevés, de válogatott közön­
ség nézte végig a német alföld hóhérjának 
Álba herczegnek zsarnoksága idején játszó sze­
relmi tragédiát, melynek leleményes mese­
szövése, élénk pointirozésa Sardou mester 
kezeire vallanak.

A szereplők igyekeztek az idegen történe­
lemben já: -ő drámát ez- vedéiyi-k igaz áb­
rázolása al közvetlen:-1 bőé lenni.

Kivált László írén pokoli Dolorese emel­
kedett a többiek fűié. Szarvasi igaz szenve- 
déiyessége, PMenii nyugalmas játéka híven 
simultak szerepükhöz.

Kovács pedig Alba M rezeg hó béri zsarnok­
ságát ábrázolta k< Hő erőid.

A rendezés bizony sok kívánnivalót 
hagyott. Sok ügyetlenség a csoport jelenetek­
ben, s nagy fogyatékosság a kiállításban.

A Jókai-esi. A hé fői diszelő adás me- j 
lyet a Jókai-pár tisztele.éré rendez a Szigligeti- j 
szí;.ház, nagyon méltónak éc- szépnek ígérkezik. 
A költőkirály kedvencz darabjának, a ^Sziget- , 
vári vértanuk<-n .k első felvonása tesz a dísz­
előadás pr<iramú jának első Lk. E felvonás­
ban László Irén, E. Kovács Mariska, Peterdy, 
Tóth Elek, Szarvasi, Bognár, Kovác- stb. ját­
szanak. A programm második fele a »Czigány ■ 
6drő«-nak, e legnépszerűbb Sírt usz operettnek 
szintén első felvonása lesz, melynek libeiellója • 
Jókai regény témája után készült. Az operettben í 
Márkus Aranka. Székely Anna, Benkö Jolán. I 
Czene Stefánia, Perényi, Bérczy, Szatmári s 
Pintér, ki Ottokár szerepét énekli ut al, ját- ; 
szanak.

A svihákok. Ma, pénteken ede lesz a ’ 
premierje Ziehrer gyönyörű muzsikaju operett- , 
jének, a Aviftdáofc-nak. A pompás operett még j 
mindenütt, hódítót s bizonyosan kesszadarab i 
marad a nagyváradi színház repertoárján is. ! 
Az operettben a szíj ház öt énekesnője s az ( 
egész op. rd személyzet játszik. Holnap, szóra- , 
baton megismétlik a darabot.

Gcczy uj darabja Géczy István uj da- ! 
rabja, a „Régi szerető“ —mint már pár ízben | 
jeleztük — vasárnap este kerül bemutatóra a 
nagyváradi színházban. A bemutatóra nagy 
ambícióval készültek a dar b szereplői. A 
népszínmű dalainak javarészét Hűvös Iván sze- *
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rezte s egy pár közülök már is népszerűségre
telt szer .

Szigligeti-Színház.
■ -------------------

Folyószám 22. Bérlőt 10. sz.

M« pénteken, 1 »02 október 10-en

Svihuikolu
Nagy operett.

SZEME
Gilka Adolár, herczeg — 
Muki von Radenstein, had 
Rudi von Menggenheim, 

hadnagy — —
Mimi, tánezosnö — — 
Blitz Fritz —
Berta, a felesége — — 
Malter Prem, festő 
Roland, rendőrfogalmazó 
Wandracsek, hivatalszolga 
Kampel, fogadós — - — 
Kampelné — — — 
Kre elka, karmester

L VEK:
— Szathmáry Árpád 

agy Kulinyi Mariska 
fő-
— T. Pogány Janka 
—- Bilkey Irén
— Pintér Imre

Amon Margit
— Krasznay Andor 

Kalmár Béla 
Bérezi Gyula 
Bognár J.

■—■ Benkö Jolán
— Vank István

HKRÍABAK í Nagypáholy 7 f> oszinti és első 
emeleti páholy ö írt. Másodemeieli > oly 4 forint. 
Zsölye .8 frl 50 kr. Körszék ! frt 20 kr. T mdászék, t 
irt. Érkélyülés 1-se sor 00 kr., közép 2-u sor 50 kr. 
Erkélyiílés oldal 2-ik sor 40 kr. II emeleti zártszék 
8« kr. Földszinti állóhely &«> kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy sziidap 1O kr

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthalók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7 6 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, október 11-én

Svihákok.
Nagy operett.

A levélhordó gyilkosainak seminiségi 
panaszokat elutasitották.

Burger Károly pénzeslevélhordót Kolozs­
várit, a mull év január hó 15-én Fridrich 
Ferencz és Szöcs Gyula asztalos legények 
'Szabó István vendéglős kö?;b •eljárásának segít­
ségével meggyilkolták és kirabolták. Fridrich a 
gyilkosságot megelőző rmpo; egy négy koronás 
postautalványt adott fel a saját czimére és ily 
módon a lakására csalta a levélhordót és ott 
Szőcscsel együtt baltával leütötte, aztán ki­
rabolta. Szabó a pénzt adta a feladőve- 
vénybez.

Fridrich mielőtt a levéihordó megjeleni a 
lakásban, a háziasszonyát is elakarfa tenni láb 
alól, aztán egy harmadik bünteti is terheli a 
lelkét, mert a múlt, év január havában kira­
bolta és meggyilkolta Ignácz Mártonnét is. 
Mindezeken kivül váltóhamisítással is vádol­
ták. Mind a három gonosztevő hurokra ke­
rült s a kolozsvári esküdtbiróság két napon át 
tárgyalta az ügyet.

A tárgyaláson Fridrich azzal védekezett 
hogy Ő nem akarta megölt i a levél hordót 
csak elkábitani, Szőcs azt állította, hogy ő az 
áldozathoz hozzá sem nyúlt, csak a pénzes­
utalványt irta alá.

A kél vádlottat ekkor szemb sin tték, s 
Fridrich szemébe mondta Szőc-mek, hogy a 
mikor már a levélhordó a földönhevert, még 
üveggel beverte a f jót. Szőcs ezt letagadta, 
mire Fridrich e szavakat mondta:

1902 október 10.

f _  Úgy menek^djek mos az akasztólátói
I kiállóim — hegy igaa, amit mondok!

A harmadik vádlott, Szabó István mir.-j m 
I konokul tagadott.

A bíróság hosszas tanácskozás u án 
Fridrich Ferenczet halálra és ölven korona 
pénzbírságra, Szócsőt 8 évi {egházra. Szabó 
Istvánt pedig 15 évi {egyházra Ítélte.

Szőcs az ítéletben megnyugodott, .míg 
Fridrich és Szabó semmiségi panaszt j-Jen- 
tettek be. A panaszszal tegnap foglalkozó i a 

t kir. Kuií i I. büntetőtanácsa; előadó Szegheti 
I Ignácz bíró volt, a ki részletesen ismerteit- n 
« ügyet.

Dr. Nagy Emil, Fridrich védője .rra 
j kérte a Kúriát, hogy Fridrich büntetlen elő- 
I életér1 való tekintettel alkalmazza az enxhitö 
; 92. §• és a halálos Ítéletet változtassa át 
í életfogytig tartó {egyházra.
I Dr. Weisz Ödön, Szabó István védője szin- 
| tén az enyhítő szakasz alkalmazását kérte.
; A Kúria a semmiségi panaszoka', el- 
| utasította, 
í -
í

MULATSÁG.

Szabó munkások tánczestéiye A 
? nagyváradi szabó munkások és kisiparosok 

szakfg.lete 1902. október 19-én vasárnap a 
” kereskedelmi Csarnok összes termeiben viiág- 
! postával egybekötött zártkörű őszi tánczestélyt 
} rendez a szakegyiet könyvtára javára, m-lyre 
: czimet és b. családját tisztelettel meghívja a 
: rendezőség. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj 
: sz.emélyjegy 2 kor., előre váltva 1 kor. 60 fill. 
\ családjegy 4 korona. Jegyek előre válthatók a 

szakegylet helyiségében, Schloszer, Elek, Cz.iliér, 
. Hegedűs czégeknél. Felülfizetések köszönettel 

■ fogadtatnak és hiriapilag nyugtáztatnak.

Tüzzel-vassal.
i

Irta: Sienkiewicz Henrik. Hl

Egyre több hallgatója akadt. Skrzetaski, 
I noha tudta, hogy emberei harczkészen állanak, 
t még ' em ruta mr ■ a j< let a í madásra. A 

csönd s ej, a lobogói tüzek, a vad alakok és a 
’ Potocki Miklósról szóló megszakadt dal furcsa 
I gondolatokat és őrzéseket keltettek a lovag ‘•’'á- 
: vében és sóvárgó vágyak-' zást. Szivének abg he- 
j gedő sebei fölszakadtak, gyötrő fájdalom >á- 
| madt lelkében az elveszett boldogság után. El- 
i borongott, alalia pedig folytatta dalát az öreg 
; hegedűs.

■ Ki háborúzol: állj meg, szállj magadba, 
•j Hiába íjad, nyilad és puskád golyója!

Ki kardot forgatott: mi sok lovag küzdött már.
: S elestek más kardjának bősz csapásaitól, 
•í Oh állj meg, szállj magadba, vesd el gőgöd, 
( Aki Botokból indulsz büszkén el Harutáb».

Ártatlan vért gyilkolva ontasz,
: Felejted a királyt, az országgyűlést.

Magad vagy az országgyűlés tenmagad egy személyoen, 
í S királyi módra pálezát hordasz.

Megint elhallgatott az aggastyán s e perc*--
■ ben a Skrzetuski emberei alól kicsúszott egy 
í kis kődarab. Legördült a szikla oldalán, nagy 
| zajt csapva. A parasztok figyelmesen néztek a 
| magasba.
i Skrzetuski • iérkt-'.Ttnrk látta "'.z időt 3 
? támadásra s kilőtte pisztolyát.
| — Üsd, vágd, szúrd, lődd! ordít Ha.

Harmiucz em er pu. kája dördült megegy- 
Í szerre a egy golyó sem tévesztette el a czt‘ ~ 

ját. A?után kardjukat a fogaik közé szorítva, 
m nt a villáin alácsuztak a meredek sziklafalon 

»s ráro- toll k a m rémül* és összezavarodott 
parasztságra.
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A szoros mindkét oldalán fölzugott már 
most a kiáltás.^

— Üsd! vágd!
its a tű madók és a támadottak egy nevet 

ordítottak: Jeremiás! oly váratlan volt a tárná­
ig a rémülés oly rtlU intés, hogy a parasztok, 
noha fegyver volt a kezűkben, mégis alig véde- 
seztek. Susogva, borzongva beszélték már úgyis, 
hogy a rettenetes Jeremiást a rósz szellem se- 
<iti s hogy a gonosz segítségével egyszerre több 
helyen is tud harczolni s most, hogy az irlóza- 
tos név itt, a békés sziklafal között a visszhang 
szárnyán megsokszorosodva csöndült a fülök- 
höí. kihu lolt kezűkből a fegyver. A szűk helyen 
küíönóí.n sem igen használhatták volna hosszú 
nyársaikat és kaszáikat: mint a birkákat, úgy 
leélték a lengy lek magok előtt, hozzászori- 
tották ó sziklafalhozés nyugalommal, szinte gé­
piesen vagdalták le kezüket, fejüket hatalmas 
kardcsapásokkal.

Kétségbeesésükben könyörgő;/re fogták a dol- 
got, de «• támadók elé könyörgésre összekulcsol- 
taii’ nyújtott kéz egy suhintásra a földre esett. 
Az erdő fölverte a viaskodás rettenetes zaja. 
A merészebbek nekivágtak a meredek szikla­
falnak, fölmásztak rá, khebezték a kezüket és 
vísr ü valamennyien alábuktak, vissza a szo- 

.rosb kordok hegyébe. Némelyek megadással 
várta , az •:>lkerülá«tet!en hal át, mások irgalomért 
köny Tögtek, akadt, aki eltakarta kezével a 
szeli. ■, v.-igy arczczal a földre vetette magát, 
hogy ne lássa jönni a halált. És a kardcsör- 
gést s a haldoklók j jgatást tulsiäitotta a len- 
gvrleii. ujjongó orditaSúv: Jeremiás, Jeremiás!

■ z öreg dalnok marokra kapta a lantját 
és az első támadóját úgy vágta véle fejbe, hogy 
az földre roskadt. A másiknak elkapta a csa­
pásra emelt karját és rettenetes ordítást kezdett.

Több lengyel rontott reá, hogy levágja, de 
Skrzetuski odakiáltott.

— Éhe hoznátok elém!
— Megálijaíok, hé, én nem vagyok paraszt! 

ordítozott siránkozva az öreg. En nemes em­
ber fagyok, latinul beszélek! Sohse voltam dal­
nok, se hegedűs! Hagyjatok már ti zsiványok, 
ti gazemberek!

Skrzetuski, u kinek ösmerős volt ez 
egy pillantást vetett az öreg arczára, 
fölorditott, hogy elhallgatott mellette 
más kiáltozás.

- Sagloba!
Rávetette magát, megrázta, tépte 

ras mohósággal faggatta.
— Hol a hsrczegnő? Hol van Heléna?!
— El. Egészséges. Biztos helyen van, nyögte 

az öreg. Csak hagyj már békén, hiszen a lel- 
kernet is kirázod!

A lovag, amt sem a fogság, sem a sok seb 
*'s a rengeteg fáradalom, de még a rettenetes 
Burdabut sem birt le, most csak leesett a lá­
báról. Karja aláhanyatlot, homlokát kiverte a 
ver-jték, térdrerogyott, azután a tenyerébe pré- 
sel *’ az arczát és igy maradt boldogan zokogva 
cokiig. Mijd az ég felé tekintett: hálát adott 
:’z ég Urának.

A parasztokkal ezalatt végeztek a lengye­
lek. A legtöbbjét levágták, néhányat megkötöz­
lek. hogy a hóhér kezére adják, vagy kivallas- 
Sík ékei. A harca véget ért, a zaj lecsöndesült. 
A kilónak vezérük köré gyűllek s aggódva lát- 

hogy mozdulatlanul térd-1. Csak akkor 
U-.odtak mag, mikor az ég felé fordító arczát, 

y ragyogói:, mint a reggeli napsugár.
(Folyt, köv.)

a hang, 
azután 

minden

Iáés
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Árverésen meggyilkolt ügyvéd
’’tdapest, okt. 9. (Saját tud. táv.) 

Mór szöllősi ügyvéd Orosziban 
‘^'^yik Györgynél bírói végrehajtást 
'-^közölt. Glück Mór Mezei bírósági 
^lehajtóval érkezett a községbe, s 
n'v>r a lefoglalt búzakészletre került a 
d°P ?’vonyák esedezve kérte az ügyvé- 

,;,oí?y a kenyérre valót ne vigyék el, 
e bitiek mit sem hallgatott a siránkozó 

ember szavára, hanem mindent eladatott. 
Mikor ám kocsira ültek, hogy távozza­
nak, Sivonyik ablakából két lövés dör­
dült el. Az ügyvéd holtan bukott ki a 
kocsiból. A végrehajtó kiugrott és elme­
nekült. A gyilkos Sivonyik legény fia 
volt, kit nyomban letartóztattak.

I

Mozgolódó aiiaikisták
Budapest, okt. 9. (Saj. tud. táv.) 

A koppenhágai rendőrséget névtelen le­
vélben értesítették, hogy egy anarkista 
csapat Dániába indult, hogy a dán ki­
rály látogatására ott időző özvegy czárné 
ellen merényletet kövessenek el.

A bányász sztrájk
Paris, október 9. Hir szerint Combes 

miniszterelnök táviratilag utasította a 
bányász-sztrájkban érdekelt 12 megye 
prefektusait, hogy tegyék meg mindazo­
kat a katonai intézkedéseket, melyek 
ilyen esetben megteendők. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 
a következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

10000 koronát nyer!: 27086.
5000 koronát nyert: 2265.
2000 Koronát nyertek: 1407 5119 13081 

15665 18028 19523 32610 35854 3188639257 
48466 51758 53787 55783 64)15 7053376942 
79390 80561 83168 84084 87903 90029 90388 
96460 99239.

1000 koronát nyertek: 394 400 8624 
9249 14200 14479 15415 18883 24391 25753 
27861 30587 30933 31748 33016 33525 39044 
41800 43179 34105 46566 46902 48987 49663 
53087 53111 54074 55770 57623 65874 Ü0953 
71422 71720 72674 73136 75073 7606477890 
78828 81351 81539 85200 88408 90287 67904.

A többi kihúzott számok 200 koronát, 
nyertek.

és 
jehiitég®.

A «reáeti távirata. —

;.:’aÜap®St, okt. 9.
Búza . :>d ’ - ■ 801
Búza áyn- .........- — 8.93
Ten 7. ti —■ ~ -- 6 6
Rozs okt -................ . — -........- — 653
Zab ápr. -............... -• — -........- 6
Káposzta, — — - ——96

' *" *.»‘ Ä v‘l J.
íhi<iap#st, okt. 9.

fin h '• ■ --......... — 6V7.—
t' ;....................................- -701.-

ADawaoiri — — — — . . •—
Rüaawtáu .. ......... -609.50
i-b.yv.v' .•hint - 213.—
Iki'reu»!;-.ns .... ......... —

1 j ifeiíiios
„ , . e-" ' . ■■ *902. okt. 9-é s

Magyar aranyjáradék 4°/o —- — — — — 120 —
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.75

. . . . \ • - ■->
ysuti tró!<v:ía-.. 1 : .‘"islhet . •• — —.—

Magyar keleti vasúti államkötvény íS'.? :. ’ — ------
.'. ... . . ... ... — 98 —

;. . j<j . . . -- 100 -
kötvény — — 97 öO

’ s; .- 'Ay-s'jrs.i>5gy-köle9ön - 204.—
T < . - u': irAtiéR ■ li.O —
Osztrák járadék papírban — —-- 100 őt)
Osztrák járadék papírban '’00 50
Mztrát járadék aranyban 120 50

Osztrák korona járadék — - — _’9 75
Osztrák államsorsjegyek - i&O 50
Osztrák magyar bank részvény ■ —
Magyar hitelbankrészvény — 723 50
Osztrák hitelintézet részvény 714 —
Fá-isi visita - - — — -- 9 > 1:>
20 jrrnkos arany (Napoleon’dor) 1 03

Németbirodalmi márka — _  _  — _  117_
Londoni visita — .. —  289 40
20 márkás arany — — — - - .... _ _ 23 43

A RzorkeaztéBÓrt föleiig-

Dr. V U C S K I C S G YU L A.

déktárgyak, ezüst evőeszközök és 
e szakhoz tartozó áruból.

——-... Legszolidabb szabott árak.

Mindennemű alakításokat és javítást 
Telephon 409. szám.

Kálimul Sándor 
ékszerész, 

Nagyvárad, Szent László-tér 1, szám.
Állandó nagy raktár :

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján- 
> minden

elválal.
150

Kiadó lakás
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

| utczai házában

Egy másodemeletí udvari lakrész
- két szoba alkov, előszoba, konyha
I és megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1 tői kiadó
i Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet- ?
I helyiségében. 294

eWBBwwsmmwmimww
' Homlokzat vakoló kőművesek
í

I kerestetnek 2 írt- napibér mel- 
j lett.

Felvé tel iránt jelentkezhetni 
í a vÚB’osház építési író- 

dábnsa. 336.

■ lEmgESEEEEEEEXEE

Kindó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 ssoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre, j

f. évi november lió 1.-től kiadó.
292

Kiadó magtárak,
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- j 
ger-féle gyári helyiségben levő üres j 

: magtárak i

azoiniai bérbevehetők.
i

Értekezhetni a Nagyváradi Ta- i 
karékpémtárná l. j
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25 krtől kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 frt 75 krtől kezdve
kész női- és leány-felöltőket,

lírt. 20 feW kezdve 
gyönyörű női bloiisokat
kaphatni óriási választékban szolid pontos ki- 

szolgálás mellett
FIFOilliii inRfilil divat iárá.bíUB

Nagyvárad, Bémar-ter.

ipiI

Nyo-.-- ,'í ■> i/ejjt á ■!/>- ban Nagyváradon.

g Tennis flanel
1 szép kivitelben

16 kr.

Színes mosó 
barchettek 
17 krtől.

—Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Dús választék. Eredeti modellek.

Fekete és szi- \ 
nes blous sely- \ 
mek legújabb i 

ivitelben
60 krtól 4 írtig. í

Alkalmi vétel |H 
férfi gallér míg ||| 
a készlet tart ||| 

1O kr.

1 Fehér zsinór és 
I pique barchetek 
g óriási válasz­

tékban
B 25—90 krig.

Wallerstein FSWip Fial 
j Nagyvárad, Bémer-tér. Kf“a.

Óriási választék ig 
angol női divat ||| 
kelmékben gyö- ga 
nyörli kivitelben.^
Franczia gyapjú g 
flanelek, blous ® 
és pongyoláknak»

■ Franczia delai-
® nek 39 krtől.
8 Valódi prágai 
g keztvttk 88 kr.

ÉRTESÍTÉS

a közeledő idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra 
kendő

alka mi wie rtról,
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. vásárló közönséget.

Szolid szabott árak.
Túlfizetés teljesen kizárva.

líüiönösciB figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női és gyermek confectio raktár.

I Dús választék. Eredeti modellek.

Férfi ingek leg- H 
jutányosabb » 

árakban, kézelő »
20 kr. lg 

Csődtömegből W 
vásárolt minden-B 
nemű férfi szőve-H 

lek rendkívül ||| 
előnyös árakban El

S Vászon fehér és 
g asztalnemüek
■ elismert legelő­
id nyösebb árakban
K. Egy hat sze- 
í| mélyes teríték 
H asztalkendőkkel

1 20
Szőnyeg, függöny 
ágyteritők, flanel» 
takarók a leg- ■ 
nagyobb válasz- ■ 

t ék ban. ■
Futó szőnyegek M 

18 krtól
3 frt 50 krig. 9

Ebédlő szőnye- ■ 
gek 2 írttól E 
200 írtig. ■

H 1 vég vászon 
H 3.90—100 írtig.
E Valódi rumburgi, 
■C- írhoni és 
E creas vásznak, 
■ Schroll sitlonok 
í|| nagy választék­

ban.

» Mennyasszonyi
Kg kelengyéket 

remek kivitelben
S készítünk 
M 5000 írtig.


